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concurso público

009. Prova objetiva
Guarda

  Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 30 questões objetivas.

  Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

  Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

  Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.

  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.

  A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

  Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.

  Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

  Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.

  Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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conhecimentos gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 08.

Objetos de estimação

Os objetos do outro não devem ser menosprezados. Não 
se pode julgar pela aparência, pois, muitas vezes, são de  
estimação. O valor emocional nunca está explícito na etique-
ta. Assim, um tênis velho pode ser o mais confortável. Um 
chinelo indigente talvez represente a liberdade do lar. Não 
são objetos de valor, como um relógio antigo ou um colar 
de prata. Mas são objetos quebrados, machucados, sofridos, 
enferrujados.

O avô de Fabrício, Leônida, por exemplo, entrava em  
pânico quando não achava a tesourinha de aparar bigode, 
que tinha desde a época de sua adolescência. Às vezes, ele 
nem queria a tesourinha para usar na hora, era somente para 
se certificar de que permanecia no mesmo lugar onde a tinha 
deixado.

A maior indignação de Leônida foi quando desapareceu 
o seu pulôver amarelo, que repousava sempre nas costas de 
uma cadeira. Tamanho o apego, nem corria o risco de colo-
cá-lo para lavar com frequência. Vestia a malha para cortar 
lenha de manhã. Qualquer um o enxergava de longe, traba-
lhando com a machadinha no quintal.

Um dia, depois de procurar incansavelmente o pulôver 
nas gavetas e nos armários, de esculhambar a casa, revirar 
o quarto, chegou perto da mulher, que estava encerando o 
piso, e perguntou-lhe se ela não tinha pegado a peça por 
engano. Ela nem precisou responder. Leônida, arrasado,  
enxergou o pulôver amarelo nos pés de sua esposa. Havia 
sido aposentado à força e transformado num pano para lus-
trar o chão.

(Fabrício Carpinejar. Família é tudo. 4a ed. Rio de Janeiro:  
Bertrand Brasil, 2020. Adaptado)

01. De acordo com o primeiro parágrafo, é correto afirmar 
que

(A) chega a ser doentio guardar objetos muito antigos, 
uma vez que estes nem são mais utilizados com fre-
quência.

(B) ficar guardando coisas já bastante usadas é impor-
tante, porque evita o consumismo.

(C) as pessoas costumam preservar aquilo que possui 
maior valor material, pois fizeram muito sacrifício 
para a sua aquisição.

(D) é comum respeitar a vontade de manter os objetos já 
usados, porque há uma compreensão do significado 
que estes têm para quem os preserva.

(E) guardar objetos, mesmo que em mau estado, faz 
sentido para as pessoas, pois cada uma sabe o que 
eles representam.

02. Conforme o texto, é correto afirmar que o avô de Fabrício

(A) foi desconsiderado pela esposa, quando esta des-
respeitou a relação afetiva que ele tinha com o pulô-
ver amarelo.

(B) gostava quando os netos pediam para vê-lo usando 
a tesourinha ao aparar o bigode.

(C) aceitou com tranquilidade que o pulôver amarelo  
havia sido aposentado.

(D) cuidava para que o pulôver se mantivesse limpo, e a 
tesourinha bem guardada.

(E) já imaginava que o pulôver seria logo transformado 
num pano de chão.

03. Segundo o texto, Leônidas sentiu, em relação ao pulôver, 
na ordem em que os sentimentos se apresentaram:

(A) tédio e raiva.

(B) angústia e empatia.

(C) revolta e tristeza.

(D) preocupação e nojo.

(E) raiva e alívio.

04. Na frase contida no 4o parágrafo − Um dia, depois de 
procurar incansavelmente o pulôver nas gavetas e nos 
armários, de esculhambar a casa ... −, as palavras des-
tacadas podem ser substituídas, na ordem em que se 
apresentam e sem alteração de sentido, por:

(A) calmamente ... revirar

(B) persistentemente ... bagunçar

(C) ansiosamente ... sujar

(D) apressadamente ... danificar

(E) cuidadosamente ... estragar

05. Assinale a alternativa em que o termo destacado na frase 
atribui uma característica à palavra anterior.

(A) ... não achava a tesourinha de aparar bigode... 
(2o parágrafo)

(B) ... permanecia no mesmo lugar onde a tinha deixado. 
(2o parágrafo)

(C) Vestia a malha para cortar lenha de manhã. (3o pa-
rágrafo)

(D) ... perguntou-lhe se ela não tinha pegado a peça por 
engano. (4o parágrafo)

(E) ... enxergou o pulôver amarelo nos pés de sua esposa. 
(4o parágrafo)
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09. Assinale a alternativa em que o emprego da crase obe-
dece à norma-padrão da língua portuguesa.

(A) Ela deu o tênis que estava bem conservado à irmã 
mais nova.

(B) O pulôver amarelo foi destinado à uma tarefa domés-
tica.

(C) Entregamos à ela todos os objetos que seriam reci-
clados.

(D) Há pessoas que são pouco incentivadas à doar o 
que não usam mais.

(E) Finalmente eles separaram as roupas à fim de fazer 
as doações.

10. O emprego dos sinais de pontuação está de acordo com 
a norma-padrão em:

(A) Por mais que, gostemos de roupas novas, é preciso 
conter o consumismo aproveitando bem, as que já 
temos.

(B) O avô dele gosta: de manter o pulôver sempre limpo 
e no mesmo lugar, de sempre.

(C) É necessário que de vez em quando se faça; uma 
organização geral dos objetos, usados em casa.

(D) Enquanto os pais separavam os brinquedos, cuida-
dosamente, os filhos viam as roupas que não usa-
vam mais.

(E) Acumular, objetos que não são mais usados não faz 
bem, e há pessoas que não têm nada e estão preci-
sando deles.

06. A alternativa em que há palavra(s) ou expressão(ões) 
empregadas com sentido figurado é:

(A) Os objetos do outro não devem ser menosprezados. 
(1o parágrafo)

(B) Um chinelo indigente talvez represente a liberdade 
do lar. (1o parágrafo)

(C) Tamanho o apego, nem corria o risco de colocá-lo 
para lavar com frequência. (3o parágrafo)

(D) Vestia a malha para cortar lenha de manhã. (3o pará-
grafo)

(E) ... perguntou-lhe se ela não tinha pegado a peça por 
engano. (4o parágrafo)

07. No trecho do 1o parágrafo − Os objetos do outro não  
devem ser menosprezados. –, a palavra destacada tem 
sentido contrário de

(A) descuidados.

(B) abandonados.

(C) destruídos.

(D) considerados.

(E) desdenhados.

08. No trecho contido no 1o parágrafo − Não se pode julgar 
pela aparência, pois, muitas vezes, são de estimação. –, 
os verbos destacados estão no tempo presente. Passan-
do-os para o futuro, tem-se, respectivamente:

(A) Não se podia julgar pela aparência, pois, muitas  
vezes, eram de estimação.

(B) Não se poderá julgar pela aparência, pois, muitas 
vezes, serão de estimação.

(C) Não se pôde julgar pela aparência, pois, muitas  
vezes, seriam de estimação.

(D) Não se poderia julgar pela aparência, pois, muitas 
vezes, foram de estimação.

(E) Não se podia julgar pela aparência, pois, muitas  
vezes, serão de estimação.
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r a s c u n h oMateMática

11. Em 4 dias, uma empresa produz 1 800 caixas de pape-
lão. Mantendo sempre o mesmo ritmo, o número de dias 
necessários para a produção de 10 800 dessas caixas é 
igual a

(A) 6.

(B) 12.

(C) 24.

(D) 27.

(E) 45.

12. A expectativa de vida numa região da Europa é de, apro-

ximadamente, 85 anos. Uma pessoa que já viveu  des-

sa idade, ainda tem para viver, segundo a expectativa, 
aproximadamente,

(A) 2 anos.

(B) 10 anos.

(C) 13 anos.

(D) 15 anos.

(E) 17 anos.

13. Aos 12 anos, Anderson tinha 1,65 m de altura, e, hoje, 
aos 20 anos, sua altura é de 1,98 m. O aumento na altura 
de Anderson nesse período foi de:

(A) 8%

(B) 12%

(C) 15%

(D) 20%

(E) 33%

14. São necessários cinco lavadores de vidraças para lava-
rem uma fachada em uma hora. Três lavadores, traba-
lhando sempre no mesmo ritmo, irão demorar para lavar 
uma fachada idêntica a essa

(A) 36 minutos.

(B) 1 hora e 20 minutos.

(C) 1 hora e 40 minutos.

(D) 1 hora e 45 minutos.

(E) 1 hora e 50 minutos.
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r a s c u n h o15. Num clube de campo,  dos associados pratica natação 

e  desses nadadores participará de uma competição. 

Sabendo-se que o número de sócios que participarão 
dessa competição é de 8 atletas, o número total de 
sócios desse clube é igual a

(A) 80.

(B) 120.

(C) 180.

(D) 210.

(E) 240.

16. Num telhado retangular medindo 12,0 m de comprimento 
por 4,0 m de largura foram colocadas placas retangulares 
de 1,0 m por 80,0 cm para a captação de energia solar. 
As placas foram colocadas sem espaço entre elas e sem 
sobreposição. O maior número de placas que podem ser 
colocadas nesse telhado é igual a

(A) 24.

(B) 36.

(C) 48.

(D) 60.

(E) 72.

17. O salário mensal de um ajudante é de R$ 1.800,00. Para 
o próximo mês, seu salário será reajustado em 6% mais 
uma bonificação. Sabendo-se que seu salário para pró-
ximo mês será de R$ 2.000,00, o valor da bonificação 
será de

(A) R$ 92,00.

(B) R$ 94,00.

(C) R$ 95,00.

(D) R$ 96,00.

(E) R$ 98,00.
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r a s c u n h o18. O gráfico a seguir apresenta a comercialização no mer-
cado interno e a exportação do milho produzido em uma 
fazenda de 2005 a 2009.

Analisando o gráfico, conclui-se que a maior diferença, 
em milhares de sacas, entre a comercialização no mer-
cado interno e a exportação, foi no ano de

(A) 2005.

(B) 2006.

(C) 2007.

(D) 2008.

(E) 2009.

19. O Sr. Massao gastou R$ 42,00 para preparar e empaco-
tar 6 kg de macarrão de arroz. Cada embalagem tinha 
250 g e ele arrecadou R$ 90,00 com a venda de todas as 
embalagens. Seu lucro em cada embalagem foi de

(A) R$ 1,80.

(B) R$ 2,00.

(C) R$ 2,20.

(D) R$ 2,40.

(E) R$ 2,60.

20. Com 3,5 metros de tecido, a costureira Alice fez 28 panos 
de prato, todos do mesmo tamanho. No dia seguinte, ela 
comprou mais 4,5 metros de tecido e fez mais panos de 
prato iguais aos anteriores. Nos dois dias, o total de panos 
de prato que ela fez foi

(A) 64.

(B) 60.

(C) 54.

(D) 48.

(E) 36. 
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24. No tocante à Norma Regulamentadora (NR) 23 – Prote-
ção contra incêndios – do Ministério do Trabalho e Previ-
dência, assinale a alternativa correta.

(A) Os locais de trabalho devem dispor de, pelo menos, 
uma saída, de modo que aqueles que se encontrem 
nesses locais possam abandoná-los em caso de 
emergência.

(B) As aberturas, saídas e vias de passagem de emer-
gência devem ser identificadas e sinalizadas de 
acordo com a legislação federal e municipal, indican-
do a direção da saída.

(C) As aberturas, saídas e vias de passagem devem ser 
mantidas desobstruídas.

(D) Nenhuma saída de emergência deve ser fechada à 
chave ou presa, em hipótese alguma.

(E) As saídas de emergência não podem ser equipadas 
com dispositivos de travamento que permitam aber-
tura do interior do estabelecimento.

25. Tanto em repartições públicas quanto em edifícios priva-
dos, as entradas permitidas são pontos fixos de segu-
rança, denominados de       , em que o guarda 
deve controlar e fiscalizar a entrada e saída de pessoas, 
veículos e materiais. Assinale a alternativa que preenche 
corretamente a lacuna.

(A) barreira natural

(B) cerca

(C) muro

(D) portaria

(E) saída não permitida

26. O profissional que não falta ou só falta ao serviço em 
situações justificáveis, como em caso fortuito ou motivo 
de força maior, tampouco deixa de cumprir o seu dever, 
possui a qualidade denominada de

(A) simpatia.

(B) assiduidade.

(C) discrição.

(D) impontualidade.

(E) sinceridade.

27. Assinale a alternativa que descreve corretamente uma 
regra de boa convivência humana em sociedade.

(A) Não falar com as pessoas durante o turno de serviço, 
para evitar distração.

(B) Mostrar seriedade em serviço, não sorrindo para as 
pessoas.

(C) Não chamar as pessoas pelo nome, para demonstrar 
autoridade.

(D) Ser prestativo, mas não ser amigável, para demons-
trar disciplina.

(E) Ser generoso em elogiar, mas cauteloso em criticar.

conhecimentos esPecÍFicos

21. Em relação a regras para atendimento de telefone e ano-
tações de recados, assinale a alternativa correta.

(A) Atenda o telefone somente após o terceiro toque, 
para demonstrar a importância da atividade da Por-
taria.

(B) Não é preciso ter papel e caneta para anotar reca-
dos; confie em sua memória.

(C) Utilize termos técnicos na conversa telefônica com o 
público externo, a fim de demonstrar profissionalis-
mo e competência.

(D) Quando não puder fornecer a informação no mo-
mento, deixe o interlocutor aguardando na linha, com 
a expressão: “um momento, por favor”.

(E) Faça ou transfira você mesmo as ligações telefôni-
cas, a fim de mostrar eficiência e educação em cha-
madas que, por algum motivo, caíram em seu ramal 
por engano.

22. No tocante à temática da elaboração de boletins de ocor-
rência policial, é correto afirmar que

(A) qualquer pessoa tem o poder de elaborar um boletim 
de ocorrência policial.

(B) apenas as ocorrências policiais de autoria conhecida 
justificam a elaboração de boletim de ocorrência.

(C) em alguns estados brasileiros, é possível a lavratura 
de boletins de ocorrência online para o registro de 
crimes mais simples.

(D) nas ocorrências policiais de autoria desconhecida, 
não será permitida a elaboração de boletim, pois o 
procedimento apropriado seria instauração de inqué-
rito policial.

(E) a autoridade policial não poderá determinar elabora-
ção de boletim de ocorrência de ofício.

23. Denomina-se        a temperatura mínima em 
que os corpos combustíveis começam a desprender va-
pores que se queimam em contato com uma fonte ex-
terna de calor, não havendo a duração prolongada da 
queima devido à quantidade de vapores insuficiente, as 
chamas não se mantêm, não se sustentam, por não exis-
tirem vapores suficientes.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a la-
cuna.

(A) ponto de fulgor

(B) combustível

(C) ponto de combustão

(D) comburente

(E) ponto de ignição
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28. É garantida pela Constituição da República aos servido-
res públicos, após        de efetivo exercício, a 
estabilidade daqueles nomeados para cargo de provi-
mento efetivo, em virtude de concurso público. 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a la-
cuna.

(A) um ano

(B) dois anos

(C) três anos

(D) quatro anos

(E) cinco anos

29. Segundo a Constituição da República, a organização  
político-administrativa do Brasil compreende a União, 
      . 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a la-
cuna.

(A) os Estados e o Distrito Federal, todos autônomos

(B) os Estados, o Distrito Federal e os Municípios, todos 
autônomos

(C) os Estados e os Municípios, subordinados aos res-
pectivos Estados

(D) os Estados, o Distrito Federal e os Municípios, todos 
independentes

(E) os Estados e o Distrito Federal, todos independentes

30. Dispõe o artigo 37 da Constituição da República que a 
administração pública direta e indireta de qualquer dos 
Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios obedecerá aos princípios de       .

Assinale a alternativa que preenche corretamente a la-
cuna.

(A) legalidade, impessoalidade, eticidade, publicidade e 
interesse público

(B) legitimidade, pessoalidade, moralidade, motivação e 
eficiência

(C) razoabilidade, pessoalidade, moralidade, publicida-
de e eficiência

(D) legitimidade, impessoalidade, eticidade, finalidade e 
publicidade

(E) legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade 
e eficiência


